2° Vestibular UnB 2003

Texto I - questões l e 2

I-A   Os avanços farmacológicos têm resultado em formulações de anticoncepcionais com baixa dose de estrogênio. Essas formulações envolvem menor risco de efeitos cardiovasculares adversos se comparadas às formulações com altas doses de estrogênio.

Também têm como conseqüência um excelente controle do ciclo menstrual, baixa incidência de hemorragia e aumento da satisfação das pacientes. Por outro lado, as progestinas da geração atual parecem ser menos seguras do que as primeiras formulações no que se refere ao risco de coagulação sanguínea. Além disso, estudos recentes têm associado o uso do anticoncepcional a riscos de derrame isquêmico e infarto do miocárdio, debilitação das vias anticoagulantes do sangue e aumento da reatividade cardiovascular.

Assim, o risco cardiovascular em relação ao consumo de anticoncepcionais ainda permanece.

American Physiological Society, 9/4/2003 (com adaptações).
I-B   Um anticoncepcional lançado recentemente no mercado nacional é constituído de um anel de plástico transparente e maleável impregnado dos mesmos hormônios existentes na pílula, que vão sendo liberados no interior da vagina e absorvidos pelo organismo, causando, dessa forma, a inibição da ovulação.

Implantado na vagina por três semanas (a partir do sétimo dia do ciclo menstrual), ele evita a concepção ao liberar doses contínuas de hormônios sintéticos derivados de estrógeno e progesterona. Ao fim desse período, o anel é retirado e, depois de uma semana de intervalo, a usuária coloca um novo anel.

QUESTÃO 1

Considerando as informações fornecidas pelos textos I-A e I-B, julgue os itens seguintes.
(1) O texto I-A menciona um exemplo de acidente vascular cerebral.
(2) O anticoncepcional constituído do anel plástico inibe a ovulação ao inibir a liberação das gonadotropinas.
(3) O anticoncepcional descrito no texto I-B é implantado na vagina durante a fase folicular.
(4) O número de óvulos produzidos por uma mulher é igual ao número de fertilizações sofridas por ela durante sua vida.
(5)  O anel mencionado no texto I-B pode evitar a AIDS.
QUESTÃO 2

Ainda considerando os textos I-A e I-B, julgue os itens subseqüentes, referentes ao sistema circulatório e à anatomia humana.
(1) O infarto de que trata o texto I-A ocorre em um tecido conjuntivo que reveste o coração dos mamíferos.
(2) Nos vertebrados, sangue venoso é aquele que conduz sangue pouco oxigenado, e sangue arterial é aquele que conduz sangue mais bem oxigenado.

(3) As vias de coagulação sanguínea dependem de fatores celulares e proteínas plasmáticas.
(4) A musculatura lisa que constitui a parede do trato gastrointestinal está sob controle involuntário, à semelhança da musculatura cardíaca.

QUESTÃO 3

De acordo com a Organização Mundial de Saúde, até 9/4/2003 haviam sido notificados 2.353 casos e 84 mortes provocados pela síndrome respiratória aguda grave (SARS) ou pneumonia asiática, como ficou conhecida. A maior concentração de pacientes foi observada em algumas regiões da Ásia (China, Singapura e Vietnã) e na cidade de Toronto (Canadá). No Brasil, suspeitos que apresentaram febre e tosse e que estiveram em locais onde poderiam estar expostos à doença foram internados em hospitais. Há fortes evidências de que a doença seja causada por um vírus (hipótese l) — e não por bactéria (hipótese 2) — da família dos coronavírus (um deles causa gripe). Governos vêm estudando a possibilidade de realizar campanhas de vacinação contra a doença.

Istoé, 9/4/2003, n.° l 749 (com adaptações).
A partir do texto acima, julgue os itens que se seguem.

(1) Os organismos causadores da doença mencionada, segundo a hipótese l, são complexos supramoleculares, constituídos de uma molécula de DNA envolta por uma membrana de celulose denominada capsídeo, que podem replicar-se em células hospedeiras.

(2) O controle da principal função orgânica afetada pela enfermidade citada, no caso dos mamíferos, é exercido

pelo pH sanguíneo e pela concentração de CO2 no sangue.

(3) A maioria dos habitantes dos dois principais focos da doença citados no texto são representativos, biologicamente, de duas raças humanas distintas.

(4) Os organismos causadores da doença citada, segundo a hipótese 2, apresentam no seu núcleo um cromossomo

único circular.

QUESTÃO 4

O Brasil está se tomando muito semelhante aos países desenvolvidos, não na distribuição de renda ou nos serviços sociais, mas nos hábitos alimentares. O tradicional prato feito _ arroz, feijão, carne, ovo frito e verduras — de dez ou vinte anos atrás deu lugar a variações menos saudáveis, como salgadinhos, tortas, biscoitos, frituras, empanados e sanduíches. Em São Paulo, por exemplo, a dieta da população é composta de cerca de 40 de gorduras, uma taxa semelhante à dos Estados Unidos da América e muito acima da recomendada.

Superinteressante, n.° 182, nov./2002, p. 46 (com adaptações)
Considerando as informações fornecidas no texto acima, julgue os itens a seguir.

(1) O “tradicional prato” citado no texto é uma fonte equilibrada de carboidratos, proteínas, ferro, fibras, além de outros minerais e nutrientes.

(2) Quando o texto fala que o brasileiro mudou sua dieta, é correto inferir que a mudança descrita foi para melhor.

(3) O padrão de dieta descrito para os paulistas, somado à ingestão de carboidratos e a vida sedentária, pode sugerir uma taxa baixa de triglicerídeos no sangue da população.

(4) O retrato descrito no texto corrobora a frase "estamos em uma fase de transição da desnutrição para a obesidade".

Texto II - questões 5 e 6

Poucas moléculas cativaram o homem tanto quanto o DNA um tipo de ácido nucléico. Ela encantou cientistas, inspirou artista e provocou mudanças na sociedade. Ela é, em todos os sentidos, um ícone moderno. Um dos principais momentos para as pesquisa acerca dessa molécula foi a descrição de sua estrutura há cinqüenta anos.

O conhecimento advindo a partir dessa descrição possibilitou grandes modificações na forma de se ver a vida e a reprodução representando um novo salto na história da humanidade depois de Pasteur. Festividades múltiplas estão ocorrendo em todos o continentes este ano em comemoração aos cinqüenta anos da descrição da estrutura da molécula de DNA. Um dos principais motivos de comemoração, no entanto, é que neste mesmo ano foi finalizado o seqüenciamento do genoma humano. Embora haja muitos motivos para comemorar, muito já se sabia sobre o DNA. antes de se completar esse seqüenciamento. Por exemplo: quanto de DNA existe em um conjunto de cromossomos? A resposta a essa questão não dependeu da finalização do seqüenciamento: uma célula humana normal contém dois metros de DNA distribuídos em seus cromossomos.

The eternal molecule In: Nature, 23/1/2003 (com adaptações)
QUESTÃO 5

Considerando o texto II, julgue os itens subseqüentes.

(1) Todos os ácidos do tipo descrito no texto apresentam uma estrutura em dupla hélice, unida centralmente por ligações covalentes entre as bases nitrogenadas.

(2) De acordo com o texto, o código genético humano foi finalmente desvendado em 2003.

(3) O principal feito do cientista mencionado no texto é demonstrar que um ser vivo só surge a partir da reprodução

sexuada de outro ser vivo.

(4) A meiose I é a demonstração citológica da Segunda Lei de Mendel.

QUESTÃO 6

A partir das informações contidas no texto II, escolha apenas uma das opções a seguir e faça o que se pede, desconsiderando diferença de tamanho entre os cromossomos humanos desprezando, para a marcação na folha de respostas, a parte fracionária do resultado final obtido, após efetuar todos os cálculos necessários.
(a) Calcule, em cm, o comprimento médio de DNA em umcromossomo humano, (valor = 0,5 ponto) 

(b) Calcule, em cm, o comprimento total do DNA nuclear em uma célula humana em metáfase mitótica. (valor = 0,7 ponto)
(c) Calcule, em cm, o comprimento médio do DNA nuclear de um cromossomo em metáfase mitótica em uma célula humana (valor =1,0 ponto)
QUESTÃO 7
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A figura acima mostra um polissomo, que é um conjunto de ribossomos, realizando a síntese protéica concomitantemente.

Supondo que a região codificadora do RNA mensageiro apresente 45 bases nitrogenadas, escolha apenas uma das opções a seguir e faça o que se pede, desconsiderando, para a marcação na folha de respostas, a parte fracionária do resultado final obtido, após efetuar todos os cálculos necessários.

(a) Calcule o número de aminoácidos presentes na estrutura primária da proteína produzida, (valor = 0,5 ponto)
(b) Calcule o número total de aminoácidos utilizados na síntese realizada pelo polissomo apresentado na figura,
para um único RNA mensageiro, (valor = 0,7 ponto)
(c) Supondo que sejam produzidos 5 RNAs mensageiros iguais ao mencionado acima e que o polissomo apresente
a composição mostrada na figura, calcule o número total de aminoácidos utilizados no final dessa síntese proteica. (valor =1,0 ponto)
Texto III - questões 8 e 9

A figura abaixo apresenta dois tipos de células encontradas na natureza.

[image: image2.png]David Nelson e Michael Cox. Lehninger-principles of biochemistry, 2000 (com adaptagdes).




QUESTÃO 8

Considerando o texto III e a figura nele apresentada, julgue os itens seguintes.
(1) A célula do tipo B está presente nas hifas dos cogumelos.
(2) A existência de mitocôndrias no citoplasma de ambos os tipos de células permite que elas produzam e secretem proteínas.
(3) Os lisossomos estão relacionados à divisão celular em ambos os tipos de células.
(4) A célula do tipo B é capaz de acumular amido.
QUESTÃO 9

Ainda considerando o texto III e a figura nele representada, julgue os itens subseqüentes.

(1) O cloroplasto – uma organela que está presente no citoplasma das células do tipo B e nas algas – permite que o ATP seja produzido na presença de luz.

(2) Além da membrana plasmática, as células do tipo B possuem uma parede celular externa rígida, constituída de carboidratos.

(3) As células exócrinas possuem complexo de Golgi, um sistema de cisternas membranosas que está relacionado à síntese de proteínas.

(4) Unidades da proteína actina, que se polimerizam em filamentos longos em forma de hélice, estão presentes nas células contráteis, como as células musculares.

QUESTÃO 10

	Produtividade por hectare para frutas e grãos

	Frutas/grãos
	Produtividade física t/(ha x ano)

	abacate
	10,0

	abacaxi
	40,0

	acerola
	20,0

	arroz
	4,0

	banana
	40,0

	feijão
	2,5

	goiaba
	20,0

	limão
	20,0

	mamão
	25,0

	manga
	20,0

	maracujá
	12,0

	melão
	50,0

	milho
	5,0

	soja
	2,5

	tangerina
	20,0

	trigo
	2,0

	uva
	40,0


Internet: http://www.emater.df.gov.br/zip/frtpanorama.zip (com adaptações)

A tabela acima ilustra o panorama do agronegócio no mundo. Considerando os dados dessa tabela, em que t simboliza toneladas e ha simboliza hectares, escolha apenas uma das opções a seguir e faça o que se pede, desprezando, para a marcação na folha de respostas, a parte fracionária do resultado final obtido, após efetuar todos os cálculos necessários.
(a) Calcule, em toneladas, a produção anual de grãos para cada hectare plantado. (valor = 0,5 ponto) 
(b) Calcule, em toneladas, a produção anual de angiospermas para cada hectare plantado. (valor = 0,7 ponto)
(c) Calcule, em toneladas, a produção anual de angiospermas com pseudofruto para cada hectare plantado.
(valor =1,0 ponto)

QUESTÃO 11

A cobra está fumando!

Você sabe de onde surgiu esse termo? Surgiu em 1943, quando a Força[image: image1.png]ribossomos

Alberts ef al. Molecular biology of the cell. 1994 (com adaptagGes).



 Expedicionária Brasileira (FEB) foi criada. Naquele tempo, pessoas contrárias à sua criação afirmavam que era mais fácil uma cobra fumar que o contingente da FEB embarcar. A FEB embarcou, e a cobra fumou! Essa é apenas uma das inúmeras versões apresentadas para a origem de termo tão estranho. Hoje, esse termo ainda é empregado e significa "a coisa vai ficar ruim" ou "vou mandar ver"!

Henrique de Sousa Castro Internet http://www.cfli utsc br (com adaptações)
A partir do texto acima e acerca da biologia celular e da fisiologia animal, julgue os itens que se seguem.

(1) A expressão "A FEB embarcou", citada no texto, refere-se à participação do Brasil na Primeira Guerra Mundial.

(2) Uma instrução adequada aos expedicionários nos dias de hoje é a que considera o soro específico a forma mais eficaz de tratamento em casos de picadas de cobras peçonhentas.

(3) Nos dias atuais, uma sugestão de se colocar no símbolo da FEB uma cobra ingerindo álcool provavelmente não seria aceita, sob a alegação de incompatibilidade com o perfil e a função da FEB, pois o álcool ingerido atua no sistema nervoso central, reduzindo a coordenação motora e inibindo -a liberação do hormônio antidiurético.

(4) Ao contrário do tabaco — inferido no símbolo da FEB mostrado acima —, da cocaína e da maconha, narcóticos

como a morfina e a heroína causam dependência física.

Texto IV - questões de 12 a 15

A paisagem do lago Paranoá (Brasília - DF) está modificada. Os aguapés (Eichhomia Crassipes), que deram muito trabalho à CAESB na década de 80, estão se reproduzindo no braço sul do Paranoá e se espalhando pela região. O aparecimento dos aguapés é mais comum na época de chuvas e os ventos, que arrancam as raízes das plantas, deslocando-as para a superfície do lago. Elas se concentram em pontos fixos das margens, como grandes bóias, servindo de local para a deposição de mosquitos e atraindo cobras. Mas os aguapés nem sempre são malvistos. Além de servir de abrigo para organismos natantes, como alevinos e girinos, essas plantas vêm sendo estudadas para a avaliação de seu potencial tanto na remoção de matéria orgânica em sistemas de tratamento de esgoto como na recuperação de águas contaminadas por metais pesados.

Jornal de Brasília, 10/4/2003, p 9 (com adaptações)
QUESTÃO 12

A partir das informações contidas no texto IV, julgue os itens a seguir, referentes ao papel dos aguapés nas modificações do ambiente.
(1) O aumento de matéria orgânica proveniente de esgotos no lago Paranoá pode ser uma das possíveis causas da
proliferação de aguapés.

(2) Os aguapés podem produzir um micro-habitat.
(3) A remoção dos aguapés por meio de herbicidas é uma saída rápida e sem custos sociais ou ambientais.
(4) Os aguapés podem fazer parte de sistemas alternativos de despoluição de águas.
(5) A ocorrência de aguapés nas regiões centrais do lago Paranoá pode ser um fenômeno sazonal.
QUESTÃO 13

Ainda a partir das informações do texto IV, julgue os itens seguintes, relativos à biologia dos aguapés e à sua relação com outros organismos.

(1) A presença maciça de aguapés pode interferir no processo de fotossíntese dos fitoplânctons.

(2) As células dos aguapés apresentam parede celular secundária que contém lignina e suberina.

(3) O conjunto de aguapés do lago Paranoá constitui uma comunidade.

(4) Pequenos aumentos na temperatura e na luminosidade do dia podem acelerar a taxa de fotossíntese dos aguapés.

(5) O nome científico do aguapé está escrito de forma incorreta no texto, pois o primeiro termo (gênero) deve ser escrito com inicial maiúscula e o segundo termo (espécie), com inicial minúscula, e ambos devem estar em itálico ou sublinhados.

QUESTÃO 14

Com referência ao processo de remoção de matéria orgânica descrito no texto IV, julgue os itens a seguir.

(1) Trata-se de um fenômeno de quimiossíntese.

(2) A matéria orgânica referida no texto IV nem sempre é um composto com átomos de carbono, podendo ser produto de seu metabolismo.

(3) O aguapé, por seu potencial para a remoção de matéria orgânica, pode ser caracterizado como um decompositor.

(4) No processo descrito no texto, atuam ainda organismos unicelulares como as clorófitas e os protozoários da classe esporozoa.

(5) A degradação da matéria orgânica assegura a higienização da água do lago Paranoá, combatendo o risco de epidemias como cólera e tifo.

QUESTÃO 15

Ainda com base no texto IV, julgue os itens subseqüentes, acerca da biologia animal.

(1) Todos os animais citados no texto são triblásticos e apresentam simetria bilateral e notocorda na fase embrionária.

(2) Os dois animais natantes abrigados pêlos aguapés representam estágios de metamorfose das suas respectivas formas adultas.

(3) Os vertebrados citados no texto apresentam circulação fechada e coração dividido em três cavidades.

(4) Em termos de anexos embrionários, há tanto anamniotas como amniotas entre os vertebrados relacionados no texto.

(5) Considerada uma adaptação bioquímica à vida terrestre, a eliminação de excretas nitrogenadas sob a forma de ácido úrico ocorre em representantes de pelo menos uma das classes mencionadas no texto.
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